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Введение

Специальность «Политическая психология», по которой составлена данная программа, является междисцилинарной областью. Ее объектом является изучение субъективной стороны политических процессов и институтов, психологического измерения политики. Объектом исследования являются политическое поведение, политическое сознание и бессознательные  реакции как рядовых граждан, так и политических лидеров,  функционеров политических партий, сторонников  движений, групп давления, парламентских фракций и других участников политического процесса.

Перед соискателем ученой степени  ставится задача  продемонстрировать умение ориентироваться в проблематике политической психологии, которая является необходимой составной частью исследования, как  объективных политических процессов, так и их психологической составляющей.  Успешная сдача экзамена предполагает  глубокое знакомство соискателя с отечественной и зарубежной литературой по политической психологии, знание современных методов исследования, способность выбора адекватных методик для изучения избранной соискателем темы  диссертационного исследования в области политической психологии.


Программа разработана экспертным советом Высшей аттестационной комиссии Минобразования России по праву и политологии при участии МГУ им. М.В.Ломоносова.

I. История, методология, предмет

1. Предмет политической психологии

Психологическая наука в ее приложении к политическим феноменам. Основные категории психологии: личность,  малая и большая группа. Общение. Понятия поведения и сознания. Мотивация, потребности, установки, стереотипы, ценностные ориентации.

Понятие политики. Основные подходы в политической науке к политическим явлениям и процессам. Политика как система. Политика как процесс. Нормативный подход к политике. Политика как вид деятельности.

Сфера политической психологии. Психологические компоненты политической системы и процессов. Субъективная сторона политики как предмет политической психологии. Политическая психология и другие науки о политике. местоп политической психологии в системе психологического знания.

2. История и методология  исследований в  политической психологии

Важнейшие этапы развития в зарубежной политической психологии.Становление современной зарубежной политической психологии. Основные школы и направления: Политический бихевиоризм. Когнитивное направление. Политический психоанализ. Психобиографические исследования. Теория политической поддержки. Ролевая теория. Гуманистическое направление («потребительская модель политики», концепции политических потребностей  Р.Инглхарта, С.Реншона).

 История становления отечественных исследований в области политической психологии. 

Методологические основы  политико-психологических исследований. Ведущие современные теоретические школы и направления. 

3. Методы, применяемые в политической психологии

Методы, используемые для анализа субъективных аспектов политического процесса. 

Количественные методы. Опросы, интервью, анализ данных. Способы обработки количественных данных. Пакет SPSS.

Качественные методы: фокус-группы, глубинные интервью, проективные методы, тесты.Контен-т и интент- анализ политических текстов.

 Дистантные методы изучения личности политиков.  Метод исследования мотивации Д.Уинтера. Метод экспертных оценок. 

Диагностические и коррекционные методы в политической психологии, их использование  в процессе политического  консультирования.

II. Политико-психологические феномены в массовом сознании

4. Психологические аспекты макро-политических явлений

Макро-политические  феномены и их отражение в массовом сознании. Проблема идентификации личности на микро- и макро-уровне. Психологические закономерности  идентификации человека с большой группой. Новые классовые и социальные  деления общества и феномен массового сознания.

Феномены локальной и глобальной политической психологии и новые средства массовой коммуникации. Глобализация в психологическом аспекте «макдональдизация» политики и политический PR.Глобальные угрозы в политике. Психологическое воздействие терроризма на массовое политическое сознание.

Психология международной политики. Восприятие  акторами международной политики друг друга. Образы  и стереотипы своего и чужого народов. Вклад когнитивной географии в изучение психологических компонентов международных процессов.   Образ России в мире сегодня.

Психология массового стихийного поведения: толпа, паника, слухи. 

Политический конформизм. Психологическая природа насилия и агрессии.

5. Национальная психология в политическом контексте
Национальные чувства, национальное самосознание, национальные предрассудки. Психологическое содержание этнических стереотипов. Представления  человека о своем и о других народах. 

Понятие национализма как психологического и политического феномена. Психологическая природа национализма и ксенофобии. 

Политическая интеграция и дезинтеграции в России и изменения в национальной и государственной идентификации граждан.

6. Психология авторитарности

Исследования авторитарной личности в психологии. Понятие авторитаризма в политической науке. Классические и современные теории авторитаризма. 

Авторитаризм и демократия: психологические измерения политических режимов. Образы демократии  в массовом сознании: динамика пост-советского периода. Авторитарная личность и ее антиподы. Проблема авториатаризма и процессы демократизации в  трансформирующихся политических системах.
7. Психологические особенности политических систем
Человек как компонент политической системы. Политические роли, политические цели и ценности. 

Разделение властей как условие демократии. Психологические проблемы взаимодействия ветвей власти. 

Особенности российской политической системы. Конфликт между ветвями власти и проблема политической эффективности. Проблема  восприятия политической системы гражданами.

8. Психология массового  электорального поведения

Проблема политического участия. Мотивация участия граждан в выборах.

Психологический контекст выборов. Выборные технологии с точки зрения политико-психологических закономерностей. 

Динамика общественного мнения и проблема измерения рейтингов политиков. Специфика формирования политических установок  и их смены в процессе политической трансформации общества. Понятие «спирали умолчания» Ноэль-Науманн. Методы исследования общественного мнения в политической  социологии и психологии

9. Политическая культура

Понятие политической культуры. Структура и функции политической культуры. Типы политической культуры.

Российские политические субкультуры. Проблема прерывности и преемственности. Возможности изменения политических традиций и ценностей. Традиционные патриархальные ценности и   политическая культура модерна. Теория политической модернизации Р.Инглъхарата Влияние традиционной политической культуры на процесс политической модернизации России в ходе реформ

III. Личность в политике
10. Проблема личности и политика

Роль личностного фактора в политике: исторические тенденции. Рекрутирование новых политический акторов. 

Проблема поколений в политике. Проблема политической социализации индивида. Стадии, механизмы, агенты и результат политической социализации. Властные отношения в семье и в государстве и их влияние на становление политических предпочтений индивида. Становление гаржданской позиции личности в процессе социализации. Поиск личностью своей политической идентичности и процессы политической трансформации. Политическая социализация новых поколений и проблема ресоциализации старших поколений в ходе политического транзита.

11. Политический менталитет

Понятие политического менталитета или ментальности. Становление политических взглядов личности. Когнитивный стиль и операциональный код. Структура и типы политическое сознания.

Индивидуальное и массовое политическое сознание. Что думают, во что верят, на что надеются российские граждане. Анализ современной российской ментальности. Динамика политических представлений, ценностей, установок.

12. Механизм политического поведения. Политические роли, мотивы, стиль и типы политического участия

Структура политического поведения: эмоциональный и когнитивный срезы. Мотивы и потребности, установки и ценностные ориентации в политическом поведении. 

Стили политического поведения. Стиль межличностных отношений  и политика. 

Понятие политических ролей. Проблема политического участия индивида. Границы участия и политическая мобилизация.

13. Психология власти

Власть как психологический феномен. Власть и подчинение. Потребность во власти как одна из базовых психологических потребностей. Проблема властной мотивации у политиков.

Отношение к власти у рядовых граждан. Доверие, симпатия, близость - важнейшие параметры отношения к власти. Проблема идентификации с властью - основа политической поддержки. 

Образы власти в сознании граждан. Власть идеальная и реальная. Основные характеристики  восприятия власти в сознании россиян.

14. Политическое лидерство

Понятие политического лидерства в социальной психологии и в политологии.  Теория черт. Ситуационная теории и синтетические теории лидерства.

Природа лидерства. Мотивационные механизмы лидерства. Личностные особенности лидеров и их влияние на стиль лидерства. Самооценка и Я-концепция лидера. Убеждения и ценности в структуре личности лидера. 

Типы лидеров в современной российской политике. Стили политического лидерства.

15. Образы российской власти и имиджи ведущих политиков

Проблема восприятия политического лидера. Личность и имидж политика. Ожидания в отношении политиков. Идеальный профиль и методы его изучения.

Особенности личностных характеристик ведущих российских политиков. Динамика образов на протяжении последнего десятилетия. Эмпирические данные, полученные в результате политико-психологических исследований.

16. Психология политических коммуникаций

Понятие политической коммуникации. Схема политической коммуникации по  Г.Лассвелу: объект. Субъект. Сообщение, канал. Результат и обратная связь. Специфика политической коммуникации в современную эпоху. Электронные СММИ и их возможности. Проблема политической манипуляции с помощью СМИ. Когнитивная и эмоциональная природа образов, передаваемых в процессе политической коммуникации.  Реклама как вид политической коммуникации и психологические механизмы ее воздействия на избирателей в электоральном процессе.
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