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Оренбург

1. Методические рекомендации к лекционному курсу


Лекция №1.
Тема: Основные законы, регулирующие деятельность Роспотребнадзора в области защиты прав потребителей в Российской Федерации.

Цель: углубить и обновить знания врачей-ординаторов по вопросу основных законов, регулирующих деятельность Роспотребнадзора в области защиты прав потребителей в Российской Федерации.

Аннотация лекции: в лекции предоставлены основные понятия. Рассматриваются регулирования отношений, возникающие между потребителями и изготовителями, исполнителями, продавцами при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг); установления прав потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды; получение информации о товарах (работах, услугах) и об их изготовителях (исполнителях, продавцах), государственная защита их интересов, а также определяется механизм реализации этих прав.

Форма организации лекции: лекция-визуализация с опорным конспектированием; по дидактическому назначению – тематическая, объяснительная; по роли в образовательном процессе – обзорная; по содержанию и системе построения – смешанная.

Методы обучения, применяемые на лекции: по источнику знаний – практические, наглядные, словесные; по назначению – приобретение и применение знаний; по типу познавательной деятельности – объяснительно-иллюстративные, репродуктивные.

Средства обучения: 
- дидактические: презентация;
- материально-технические: мультимедийный проектор, ноутбук, экран
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