Конкурс грантов 2017 года молодым ученым.
[bookmark: _GoBack]В целях повышения эффективности системы присуждения грантов молодым ученым Российский гуманитарный научный фонд (РГНФ) объявляет конкурс поддержки молодых ученых. 
Заявки до 12.09.2016. 
В рамках этого конкурса поддерживаются следующие типы проектов:
«а1» – проекты проведения научных исследований, выполняемые коллективами, молодых ученых под руководством ученых высшей квалификации.
Фонд поддерживает проекты проведения научных исследований коллективами молодых ученых (в возрасте до 39 лет на момент подачи заявки) под руководством ученых высшей квалификации (докторов наук) по направлениям классификатора РГНФ.
«а2» – проекты проведения научных исследований, выполняемые коллективами, состоящими полностью из молодых ученых, включая руководителя.
Фонд поддерживает проекты проведения научных исследований коллективами молодых ученых, включая руководителя, в возрасте до 39 лет на момент подачи заявки) под руководством по направлениям классификатора РГНФ.
 
Срок реализации проектов типа «а1» и «а2» – 1, 2 или 3 календарных года.
«б(ф)» - участие молодых российских ученых в научных мероприятиях за рубежом по научным направлениям, поддерживаемым Фондом.
Сроки подачи заявок, общие правила проведения конкурса, правила проведения экспертизы заявок, критерии определения размеров грантов, правила подведения итогов конкурса и условия реализации поддержанных проектов этого типа будут указаны в соответствующем разделе Основного объявления о конкурсах в 2017 году.
 
Полный текст объявления конкурса опубликован на сайте Фонда: http://www.rfh.ru/index.php/ru/konkursy/osnovnoj-konkurs/528-osnovnoe-objavlenie-konkursov-rgnf-2017-goda#am
 

