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Введение


В основу настоящей программы положены следующие дисциплины: социология, общественное здоровье и здравоохранение, теория социологических исследований. Программа разработана Московской медицинской академией им. И.М.Сеченова при участии Волгоградской медицинской академии и одобрена экспертным советом Высшей аттестационной комиссии  Минобразования России и Учебно-методическим объединением медицинских и фармацевтических вузов. 

1. Социология как наука об обществе

Социология в системе общественных наук. Социальная система и система культуры. Человек как субъект и продукт общественных отношений. Диалектика биологического и социального в человеке.  Основные факторы развития личности: биологическая наследственность, физическое окружение, культура, групповой опыт, индивидуальный опыт. Понятие социализации. Социальные статусы и роли как первичные элементы социальной структуры.

2. Личность и общество. Социальное поведение. Социальные структуры и процессы

Активность, деятельность и поведение. Социальное действие и социальное поведение. Самовосприятие и механизмы защиты личности. Социальные контакты. Социальные отношения. Понятие социальной нормы, социального порядка, социального контроля. Девиантное  поведение. Понятие аномии. Теория физических типов. Содержание понятия “социальный институт”. Понятие социальной структуры. Социальные категории, агрегации, слои (страты) и классы. Особенности массового социального поведения. Понятие: группы, организации, социальной общности, механизмы социальных изменений: инновации, социальные конфликты, социальные движения. 

3. Основные характеристики социального управления


Социология управления и социология организаций. Социальное управление и его функции. Социальное планирование. Особенности управления индивидами, социальными группами и общностями. Методы социального управления. Виды воздействий: экономические; организационные; морально-политические;  административно-директивные и рекомендательные. Основные виды управленческих отношений в здравоохранении. Отношение централизации и самостоятельности. Отношение ответственности как контроль за исполнением взаимных прав и обязанностей. Специфика отношений состязательности (конкуренции). Виды целевого управления в здравоохранении. 

4. Управленческое решение в здравоохранении. Работа с медицинским персоналом

Медицинские учреждения как социальные организации. Сущность управленческого решения. 
Модели решения в социальном управлении здравоохранением. Формы и методы социального контроля. Дисциплинированность и характер применяемых санкций. Особенности функционирования медицинских учреждений. 
Руководство и лидерство. Роль руководителя в различных организационных процессах. Организационный кризис. Особенности руководства медицинским учреждением. Место управления персоналом в системе управления. Ценности, цели и принципы управления человеческими ресурсами. Классификация и характеристики основных групп медицинского персонала. Стратегия управления.

5. Социология медицины как отрасль социологической науки

История развития социологии медицины. Социологическое осмысление роли и места медицины, системы здравоохранения в современных социально-экономических условиях. Изучение медицины и здравоохранения с позиций социального детерминизма, формирование  социологических концепций развития медицины и здравоохранения. Социологические аспекты политики здравоохранения. Влияние глобализации социальных процессов на медицину.

6. Предмет и задачи социологии медицины

Социальная стратификация, целевые группы и система здравоохранения. Социально-экономические аспекты здоровья и болезни. Изучение социальных факторов этиологии болезни, динамики демографических показателей. Условия формирования здорового образа жизни. Эффективность мероприятий по охране здоровья. Социальное взаимодействие врача и пациента. Социологические аспекты медицинских профессий. Социологические аспекты болезни и поведения больного. 

7. Медицина как социальный институт

Сущность медицины как социального института. Структура социального института здравоохранения. Методы изучения социальной гармонизации. Социальные аспекты политики здравоохранения. Взаимодействие медицины с другими социальными институтами. Социально-экономический  механизм в деле охраны здоровья. Частные социальные механизмы, регулирующие социально-экономические процессы в обществе (на примере системы охраны здоровья). Воздействие общества на развитие медицины. Внешние функциональные связи с обществом и внутренние связи между субъектами и правосубъектами (на примере системы ОМС).

8. Основные направления исследований в социологии медицины

Стратегическое планирование медико-социологических исследований в системе охраны здоровья. Оценка социальных результатов экономических нововведений, структурных преобразований и реформирования отрасли здравоохранения. Использование результатов медико-социологических исследований в целях: планирования и прогнозирования развития сети здравоохранения, гармонизации интересов субъектов и участников системы обязательного медицинского страхования, интегральной оценки качества жизни и эффективности деятельности системы охраны здоровья. 

9.  Специальные проблемы социологии медицины


Особенности социологических исследований в педиатрии. Специфика социологических подходов в стоматологии. Принципы социологического исследования в курортологии. Социологические проблемы фармации.  Применение социологических подходов в биоэтике. Социология оккупациональной терапии. Особенности применения шкал измерения качества жизни в клинике различных заболеваний.
10. Структура и содержание конкретного медико-социологического исследования
Программа исследования, общие требования к программе. Методологический и методический разделы программы. Проблема, проблемная ситуация, объект и предмет исследования. Определение целей и задач исследования. Виды гипотез, процедура их разработки и выдвижения. Типы и виды выборок, условия их определения. Понятие измерения и шкалирования в социологии. Проверка валидности, надежности и точности используемого в исследовании инструментария. Ограничения квантификации первичных социальных характеристик. 
Сбор эмпирических данных. Обработка, анализ и интерпретация полученных данных. 

11. Методы сбора медико-социологической информации


Понятие документа в социологии. Методика контент-анализа документов. Количественные и качественные методы в социологии медицины. Организация и проведение опроса. Особенности обработки и анализа полученных данных. Особенности использования метода в медико-социологическом исследовании. Специализированные виды опросов: экспертный опрос, социометрический опрос, фокус-группы. Особенности их использования в медико-социологическом исследовании. Метод наблюдения в медико-социологическом исследовании. Особенности социального эксперимента. Специализированные методы в медико-социологическом исследовании. Тестирование, используемые методики.

12. Основы социального маркетинга в здравоохранении

Сущность, содержание и принципы применения социального маркетинга в системе охраны здоровья населения. Возможности и границы применения социального маркетинга в здравоохранении. Социология лечебно-профилактических учреждений. Социально-психологические отношения в коллективах ЛПУ. Социальные аспекты изучения и лечения заболеваний. 

13. Социология экономических отношений в здравоохранении
Экономика переходного периода; экономические отношения в непроизводственной сфере; экономические ресурсы; обязательное медицинское страхование. Сравнительный анализ систем здравоохранения (организационно-правовые, социально-экономические, медико-демографические аспекты). Экономика здравоохранения и ее социальная направленность. Медико-социологический анализ внедрения элементов коммерческой деятельности в здравоохранение. Социально-экономические эксперименты в здравоохранении.

14. Социология медицинского страхования (механизм социальной защиты населения в области охраны здоровья)

Эволюция системы страхования в зарубежных странах (организационно-правовые, социально-экономические и медицинские аспекты). Историко-социологический анализ развития медицинского страхования в России. Социальное и коммерческое страхование (общее и особенное) в медицине. Медико-социологическая и социально-экономическая характеристики участников и субъектов обязательного медицинского страхования.  Социально-экономические результаты и основные проблемы функционирования системы ОМС в Российской Федерации.
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