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Введение

Кандидатский экзамен по специальности 19.00.06 -Юридическая психология направлен на проверку у аспирантов и соискателей рассмотрение специфики юридической психологии во взаимосвязи с другими психологическими дисциплинами, анализ ее истории, предмета, методов, структуры и роли в научно-психологическом обеспечении профессиональной деятельности юриста. Аспирант и соискатель должны разбираться в понимании закономерностей правоприменительной деятельности, индивидуально-психологических особенностей участников правоотношений; уметь осуществлять анализ особенностей воздействия профессиональной деятельности на поведение участвующих в ней людей; знать психолого-акмеологических особенности поведения судей, следователей, оперативных сотрудников, криминальной среды, а также функционирования пенитенциарной системы.

1. Введение в юридическую психологию

1.1. Предмет юридической психологии

Юридическая психология как самостоятельная отрасль психологической науки. Теоретические (философские, естественно-научные и правовые) основы юридической психологии.

Предмет юридической психологии. Особенности, закономерности и механизмы психической деятельности субъектов, включенных в сферу правоотношений. Психологическая сторона отношений между людьми по поводу применения правовых норм. Психологические особенности деятельности, связанной с применением права.

Место юридической психологии в системе наук. Междисциплинарные связи юридической психологии с общей, социальной, возрастной, педагогической, медицинской, психологией управления, труда. Связь юридической психологии с науками правового цикла: теорией государства и права, уголовным и гражданским правом и процессом, криминалистикой и криминологией, исправительным правом. Связь юридической психологии со смежными дисциплинами: педагогикой, дефектологией, психиатрией.

Система юридической психологии. Психология юридического труда. Правовая психология (проблемы нормативно-правовой регуляции поведения). Криминальная психология. Психологические аспекты гражданско-правового регулирования. Пенитенциарная психология. Судебно-психологическая экспертиза.

Развитие юридической психологии как прикладной отрасли психологической науки. Современное состояние юридической психологии за рубежом. Основные пути и направления в ее развитии. Состояние и перспективы отечественной юридической психологии и ее задачи.

Методы юридической психологии. Их специфика. Методы психологической диагностики, применяемые в юридической психологии.

2. Правовая психология

2.1. Психологические проблемы правосознания и правотворчества

Правовая культура: понятие и структура. Социальные ценности в праве и право как ценность. Правовые нормы как регуляторы поведения. Правовое поведение, его виды. Личность и общество. Общественное сознание и индивидуальное правосознание. Структура правосознания: рациональный, эмоциональный и поведенческий уровни. 

Социальный контроль и ответственность. Условия эффективности социального контроля. Юридическая ответственность в системе нормативной регуляции. 

Общественное мнение и право. Отражение эффективности правоприменительной деятельности в общественном сознании. Престиж правоохранительных органов в общественном сознании. Реакция общественного сознания на преступное поведение. Способы психологического воздействия на общественное сознание и формирование общественного мнения. 

Влияние средств массовой информации на правовую психологию населения. Уголовные сенсации и их влияние.

Психологическая манипуляция индивидуальным и общественным сознанием. Механизмы психологической защиты от манипуляции.

Научные предпосылки правотворчества. Моделирование правовой нормы. Условия эффективности правовых норм.

2.2. Психологические аспекты правовой социализации 

Понятие социализации личности. Правовая социализация. Содержание и стадии процесса социализации. Институты и источники правовой социализации. 

Современные тенденции в отечественной социокультурной ситуации как факторы правовой социализации. 

Психологические проблемы управления процессом социализации. Возрастные критерии социально-правового развития личности. Психологическое воздействие. Виды и методы психологического воздействия в юридической практике.

Криминальная субкультура. Основные направления исследований криминальной субкультуры в работах зарубежных и отечественных криминологов и психологов. Феноменология криминальной субкультуры: структура, генезис и механизмы влияния. Правовой импринтинг. Психологические механизмы нейтрализации социально-правового контроля. 

3. Криминальная психология

3.1. Психология преступного поведения (психология преступления)

Психологическая характеристика противоправной деятельности. Проступок, правонарушение, преступление. 

Уголовно-правовое понятие преступления, его природа. Общественная опасность и противоправность преступного деяния. Основные элементы состава преступления: объект преступления, объективная сторона преступления, субъект преступления, субъективная сторона преступления.

Общая характеристика преступности, ее причины и условия. Место психологических знаний в изучении причин преступности и индивидуального преступного поведения. Социально-психологический мониторинг тенденций преступности.

Психология уголовной ответственности. Психологические критерии возрастных границ уголовной ответственности. 

Понятие вины в праве и юридической психологии. Принцип субъективного вменения и психологическая сторона вины. Психологическая характеристика умышленных и неосторожных преступлений. 

Психологическая защита и самооправдание в генезе преступного поведения.

Стадии развития преступной деятельности и их психологическая характеристика. Психологический анализ механизмов индивидуального преступного поведения. Структурно-психологический анализ преступного действия.

3.2. Психология личности преступника

Социальная детерминированность индивидуального преступного поведения и криминологическая структура личности преступника. Понятие личности преступника в юридической психологии. Современные представления о соотношении биологического и социального в структуре личности.

Мотивация преступной деятельности. Юридическое и психологическое понятие “мотива преступления”. Мотив и потребности. Социальное содержание мотивов преступлений. Мотивация преступного поведения. Проблема осознаваемости мотивов преступления.

Состояние, тенденции и структура преступности несовершеннолетних. Причины и условия преступности несовершеннолетних. Криминогенные факторы отрицательного индивидуального прогноза поведения педагогически запущенных подростков. Особенности антиобщественного поведения несовершеннолетних с отклонениями в психике. Психологические аспекты совершенствования деятельности ИДН.

Проблема криминогенности психических аномалий, их общая характеристика. Понятие и структура психических аномалий. 

Влияние алкоголя на психику. Особенности изменений личности при алкоголизме. Личностные изменения при алкоголизме. Особенности женского алкоголизма. 

Акцентуации характера как крайние варианты нормы. Понятие психопатии. Судебно-психологическая оценка психологических особенностей психопатических и акцентуированных личностей. 

Понятие патопсихологического синдрома. Характеристика основных патопсихологических синдромов и их криминогенное значение. Судебно-психологическое значение соматических и экзогенно-органических аномалий.

3.3. Психология группового преступного поведения (психология преступной группы)

Социальные группы как предмет криминально-психологического исследования. Группа как субъект деятельности. Классификация групп. 

Психологическая характеристика больших социальных групп. Психологические проблемы стихийных форм массового поведения. Формирование и поведение толпы. Слухи как форма стихийной передачи информации, их возникновение и прекращение. Паника как социально-психологический феномен. Роль национальных обычаев и традиций в различных социальных группах людей. Психология суеверий и религиозных действий. Учет социально-психологических явлений в предотвращении массовых беспорядков, конфликтов на национальной  и иной почве, в районах стихийных и иных бедствий.

Криминально-психологические проблемы изучения малых групп. Групповые формы поведения, динамические процессы в малой группе. Психологические механизмы принятия групповых решений в условиях неопределенности и риска. Эффект “сдвига к риску”. Групповая сплоченность и групповой конформизм. Феномен группового давления. 

Групповая и организованная преступность в России, ее общая характеристика. Современное состояние социально-психологических исследований в криминологии и юридической психологии. Асоциальная и преступная группа. Психолого-правовая оценка организованных преступных формирований (групп), их противоправной деятельности. Типы преступных групп. Психологическая структура преступных групп, ее признаки. Психологические механизмы формирования преступных групп. Психологические факторы влияния преступной группы на поведение личности.

Неформальные группы несовершеннолетних и психологические проблемы борьбы с групповой молодежной преступностью. Особенности субкультуры антиобщественных группировок подростков и молодежи. Социально-психологическое изучение и типология делинквентных и преступных групп несовершеннолетних и молодежи.

3.4. Психологические проблемы виктимологии 

Виктимология — учение о потерпевшем — как одно из направлений криминологической науки. Правовые и нравственные основы виктимологии. Предмет и задачи виктимологии. Психологические аспекты виктимологии.

Основные направления психологических исследований в современной зарубежной виктимологии. Проблема потерпевшего в российском праве и юридической психологии. 

Понятие потерпевшего. Непосредственный и опосредованный потерпевший. Жертва преступления. Виктимизация и виктимность.

Связь “преступник — жертва”. Вина и ответственность потерпевшего. Способность оказать сопротивление и противодействие преступным посягательствам.

Воздействие преступления и его последствий на личность потерпевшего. Психические состояния потерпевших в момент совершения преступления и их влияние на формирование показаний. Влияние процесса расследования на личность потерпевшего, его позицию и показания. 

Посттравматический синдром изнасилования: диагностика, оценка и коррекция.

Жестокое обращение и насилие над детьми: диагностика, оценка последствий и психотерапевтическая помощь.

Методологические и организационные проблемы психологической реабилитации потерпевших от преступления. Формы реабилитации.

4. Психологические проблемы гражданско-правовой регуляции

4.1. Психология взаимодействия людей в сфере гражданско-правовой регуляции

Гражданское право и формирование рыночной психологии. Психология межличностного взаимодействия людей в сфере гражданско-правовой регуляции. Психология возникновения гражданских споров. Позиции сторон в гражданском процессе и их коммуникативная активность. 

Гражданско-правовые понятия вины и ответственности и психологические механизмы поведения.

Понятие и виды конфликта. Динамика межличностного конфликта. Понятие и динамика правового конфликта. Стратегии выхода из конфликта. Психологические методы урегулирования конфликтов. Эмоциональные состояния людей, возникающие в процессе конфликтного взаимодействия, и их регуляция.

Проблема справедливости судебных решений. Социальная справедливость и законность как факторы эффективности правового регулирования.

4.2. Психологические проблемы гражданского судопроизводства Психологические аспекты гражданского процесса. Психологические аспекты искового производства.

Психологические аспекты подготовки гражданских дел к судебному разбирательству. Психология организации судебного заседания и судебного ритуала. Психологические аспекты деятельности адвоката в гражданском процессе. Психология деятельности прокурора в гражданском судопроизводстве. Когнитивная деятельность гражданского суда. 

Психология деятельности арбитражного суда. 

Психологические проблемы принудительного исполнения решений гражданского суда. Психология деятельности судебных приставов.

5. Психология профессиональной деятельности юриста

5.1. Общая психологическая характеристика профессиональной деятельности юриста

Психология юридического труда как отрасль юридической психологии. Структурно-психологический анализ правоприменительной деятельности.

Психологические основы профессиограммы профессиональной деятельности юриста. Психологическая структура личности, профессионально значимые качества юриста. Основные факторы профессиональной пригодности и соответствующие им социально-психологические качества личности (психограмма) сотрудников правоохранительных органов. Психологические аспекты повышения эффективности труда юристов.

Профессиональный, психологический отбор на службу в правоохранительные органы. Прогнозирование индивидуальной успешности профессиональной деятельности юриста. Понятие профессиональной надежности. Концепция профессиональных ограничений для кандидатов, отбираемых на службу в правоохранительные органы. Объективные (внешние) и субъективные (психологические) критерии профессиональной пригодности лиц, отбираемых в правоохранительные органы.

Функциональные обязанности психолога органов внутренних дел. Психологическое сопровождение служебной деятельности сотрудников ОВД. Ранняя диагностика и предупреждение суицидоопасных состояний у сотрудников ОВД. Психологическая и психокоррекционная работа с участниками боевых действий.

5.2. Психологические проблемы предварительного следствия 

Психологические проблемы, возникающие в ходе предварительного следствия. Психологические особенности деятельности следователя. Профессиональная ориентация и психологическая подготовка следователя. 

Психологические основы тактики производства следственных действий. Психологические предпосылки ее эффективности. 

Психология осмотра места происшествия. Установление по материальным следам психологического механизма преступных действий и особенностей личности преступника. “Психологический портрет” преступника, его структура и техника составления. Инсценировки преступника на месте происшествия, методы их распознания. Психологические приемы, повышающие результативность следственного осмотра.

Психология обыска. Психологические особенности поисковой деятельности следователя во время обыска. Психология обыскиваемого. Психологические факторы, влияющие на выбор способов сокрытия объектов. Учет данных о свойствах его личности, психическом состоянии следователем. Психологический анализ поведения обыскиваемого следователем. Психологические приемы активизации мыслительной деятельности следователя и нейтрализации воздействия отрицательных факторов на его психику во время обыска.

Психология предъявления для опознания. Особенности восприятия человека и психологические закономерности его отождествления. Статические и динамические признаки внешности. Психологическая природа ошибок, допускаемых при опознании.

Психология следственного эксперимента, проверки показаний на месте происшествия. Моделирование объективных факторов, событий, явлений. Учет психологических особенностей отдельных участников.

5.3. Психология допроса

Общие социально-психологические особенности ведения допроса. Психологические закономерности формирования свидетельских показаний. Закономерности получения и процессуального закрепления информации следователем. Понятие психологического контакта при допросе. Пространственная организация коммуникативных процессов во время допроса. Виды вопросов, особенности их воздействия на психику допрашиваемого. Приемы активизации памяти допрашиваемого. 

Психологические особенности допроса потерпевшего. Влияние психического состояния потерпевшего на его показания. Мотивы ложных показаний потерпевшего. Особенности допроса несовершеннолетних и малолетних свидетелей и потерпевших.

Допрос обвиняемого. Индивидуально-психологический подход к допрашиваемому. Психическое состояние обвиняемого (подозреваемого), влияние его состояния на поведение во время допроса. Механизмы психологической защиты. Оговорки в показаниях допрашиваемого, их психологическое объяснение и оценка следователем. Использование характерологических особенностей личности допрашиваемого в ходе допроса. Приемы нейтрализации агрессивного поведения допрашиваемых.

Психология лжи. Структура ложного высказывания. Виды лжи. Психодиагностические признаки ложных показаний (лжесвидетельства). Мотивы и цели оговора (самооговора). 

Психология допроса на очной ставке.

5.4. Психологические особенности судопроизводства

Психолого-правовая характеристика процесса познания, установления истины в судебном заседании. Психологические особенности оценки доказательств, установления истины составом суда.

Коммуникативная подструктура в деятельности судей при рассмотрении уголовных и гражданских дел. Психологические особенности судебного допроса, судебных прений сторон. Судебная речь: требования, предъявляемые к ней. Факторы, влияющие на коммуникативное поведение участников процесса в суде. Использование этих факторов судом в целях активизации психических познавательных процессов у лиц, участвующих в судебном рассмотрении дела.

Психологические особенности деятельности суда присяжных. Психологические особенности коммуникативного поведения участников процесса в суде присяжных заседателей. Правосознание присяжных и действующее законодательство. Психологические проблемы подготовки дела к слушанию  и организации судебного процесса с участием присяжных.

Психологические особенности принятия решения судьей. Эффект “установки” и его роль в процессе принятия судебных решений.

5.5. Организационно-управленческая подструктура профессиональной деятельности юриста. 

Психологические особенности решения юристом организационно-управленческих вопросов. Теория и практика современного менеджмента применительно к правоприменительной деятельности. 

Психологический анализ организационно-управленческой подструктуры деятельности юриста. Психология руководителя правоохранительного органа. Этика и стиль современного управления. Человеческий фактор в системе управления, его роль в оптимизации управленческого воздействия руководителя на своих подчиненных. Требования, предъявляемые к личности руководителя. Создание психологически благоприятной управленческой среды в коллективе сотрудников правоохранительных органов.

Психологические особенности принятия решений в сфере правоохранительной деятельности. Виды решений. Факторы, влияющие на процесс принятия управленческих решений. Прогнозирование последствий принимаемых решений и проблема риска в деятельности юриста. Психологические аспекты управленческих воздействий и решений. Психологические особенности принятия решений в экстремальных условиях.

6. Формы использования специальных психологических знаний в уголовном и гражданском процессе

6.1. Формы участия психолога в уголовном и гражданском процессе

Формы использования специальных психологических знаний в уголовном процессе на предварительном следствии и на стадии судебного разбирательства.

Использование специальных психологических знаний в уголовном процессе в форме консультаций.

Участие психолога в уголовном процессе в качестве специалиста. Законодательная регламентация и процессуальное оформление участия специалиста-психолога в процессе расследования преступлений. Содержание деятельности и пределы компетенции специалиста-психолога. Особенности участия специалиста-психолога в производстве отдельных следственных действий.

Участие психолога в уголовном процессе в качестве эксперта. Понятие судебной экспертизы и ее место в системе средств доказывания. Процессуальное регулирование судебной экспертизы. Порядок назначения. Права и обязанности эксперта. Права и гарантии участвующих в деле лиц. Обязательное и факультативное назначение экспертизы. 

Назначение повторной и дополнительной экспертизы. Специфика психологического анализа уже проведенной экспертизы.

Особенности производства комплексных экспертиз.

Формы участия психолога в гражданском судопроизводстве.

6.2. Предмет, компетенция и организация судебно-психологической экспертизы (СПЭ)

Понятие судебной экспертизы. Судебно-психологическая экспертиза. Предмет и правовые основания назначения СПЭ. Границы компетенции СПЭ. Задачи и функции СПЭ. Предмет и объект СПЭ. Условия обоснованного назначения СПЭ.

Порядок проведения СПЭ. Особенности подготовительного этапа судебно-психологической экспертизы. Источники и правила сбора фактической информации экспертом-психологом. Права и обязанности экспертов. Общие требования к формулированию вопросов экспертам.

Основные методологические принципы экспертного анализа. Этические принципы деятельности судебного эксперта-психолога. 

Структура психодиагностической деятельности эксперта-психолога. Методическое обеспечение СПЭ. Методы психодиагностики в СПЭ: возможности и ограничения. Психологический анализ материалов уголовных дел. 

Психологическое исследование криминальной ситуации и поведения в ней подэкспертного. Выделение  и анализ ключевых этапов развития криминальной ситуации.

Специфика производства СПЭ в ходе предварительного расследования, в судебном заседании при рассмотрении уголовных дел, при разрешении гражданско-правовых споров. Заключение эксперта и оформление результатов СПЭ. 

Доказательственное значение заключение эксперта. Использование заключения СПЭ следователем, судом, защитой. Допрос эксперта в судебном заседании.

6.3. Виды судебно-психологической экспертизы в уголовном процессе СПЭ способности воспринимать важные для дела обстоятельства и давать о них правильные показания. Предмет и компетенция. Поводы для назначения. Методика проведения.

СПЭ несовершеннолетних обвиняемых. Медицинское и психологическое содержание понятий «отставание в психическом развитии». Методология и принципы диагностики возрастного развития. Критерии экспертной оценки. Поводы к назначению. Пределы компетенции экспертов-психологов.

СПЭ потерпевших по делам о половых преступлениях. Понятие "беспомощного состояния", психологические критерии его экспертной оценки. Поводы к назначению. Методика проведения.

СПЭ эмоциональных состояний. Виды эмоциональных состояний, их феноменология и правовое значение. Поводы к назначению СПЭ аффекта. Физиологический, патологический и аномальный аффект. Аффект на почве простого алкогольного опьянения. СПЭ стрессовых состояний.

СПЭ индивидуально-психологических особенностей личности обвиняемого, пределы компетенции. Поводы для назначения. Критерии экспертной оценки. Методика проведения.

СПЭ суицидоопасного характера психического состояния лица по факту или при покушении на самоубийство. Индивидуально-психологические факторы суицидального риска. Признаки неадаптивной позиции личности в кризисных ситуациях. Психологический смысл суицидального поведения, его типы. Особенности производства посмертной экспертизы.

СПЭ по делам управлении сложной современной техникой. Судебно-психологическая экспертиза по делам о дорожно-транспортных происшествиях. Экспертная оценка соответствия психофизиологических качеств субъекта объективным требованиям экстремальной ситуации или нервно-психическим перегрузкам.

Состояние и перспективы развития СПЭ в уголовном процессе. 

6.4. Судебно-психологическая экспертиза в гражданском процессе 

Правовые основания СПЭ в гражданском судопроизводстве. Правовой статус эксперта в гражданском процессе. Порядок назначения СПЭ в гражданском судопроизводстве. 

СПЭ по делам о сделках с “пороками воли”. Психологическое содержание “пороков воли”. Выявление их психологических причин. Психологическое содержание заблуждения и его значение для правильной юридической квалификации спорного правоотношения. Критерии оценки способности субъекта к волеизъявлению в ситуациях насилия и угрозы.

СПЭ по делам о возмещении ущерба. Выявление психологических элементов способности к осознанию лицом содержания действий и к волевому управлению ими. СПЭ по делам о компенсации морального вреда. Критерии экспертной оценки.

СПЭ по делам о праве на воспитание ребенка. Установление индивидуально-психологических особенностей родителей или фактических воспитателей. Установление индивидуально-психологических особенностей ребенка. Психологический анализ взаимоотношений в семье и сложившейся ситуации. Использование судебно-психологической экспертизы по делам, связанных с зашитой прав и интересов детей. Ее доказательственное значение.

Возможности использования СПЭ в гражданском судопроизводстве.

7. Пенитенциарная психология

7.1. Проблемы пенитенциарной психологии 

Предмет, структура и задачи исправительной психологии. Основные направления пенитенциарной психологии в России и за рубежом. Кризисные явления в современной отечественной пенитенциарной психологии.

Психологические предпосылки исправления и перевоспитания. Критерии и степени исправления осужденных. Психологические условия эффективности воздействия режима на осужденных. 

Психологические особенности личности осужденного. Особенности психики человека, отбывающего наказание, связанное с лишением свободы. Общая характеристика направленности личности осужденного.

Социально-психологические явления в среде осужденных. Стратификация в среде осужденных. Неформальные лидеры в местах лишения свободы. Специфические особенности общения в среде осужденных. Конфликты и групповые эксцессы в среде осужденных, их разрешение и профилактика.

Психологическая подготовка и адаптация осужденных к жизни в новых условиях. 

Психологическое содержание и особенности профессиональной деятельности сотрудников ИУ. Психологические требования, предъявляемые профессиональной деятельностью к личности сотрудника ИУ. 

7.2. Организация психологической службы в органах, исполняющих наказание 

Структура и место психологической службы в подразделениях УИН Минюста РФ, ее задачи и функции. Правовая регламентация и особенности деятельности психолога в исправительных учреждениях (ИУ). Функциональные обязанности психолога.

ИУ как управляемая психолого-педагогическая система.  Учет психологических особенностей личности в управлении процессами исправления и перевоспитания осужденных. Пути управления процессом социальной и социально-психологической адаптации осужденных к условиям лишения свободы. Социально-психологическое управление группами осужденных в ИУ. Проблемы разрешения конфликтов в первичных группах осужденных.

Психологическое сопровождение служебной деятельности работников ИУ. Психологическое проблемы совершенствования воспитательной деятельности сотрудников органов, исполняющих наказание. Организация и проведение психологической подготовки сотрудников ИУ к действиям в экстремальных условиях. Психологическое просвещение и обучение сотрудников. Психологическое консультирование сотрудников ИУ. Диагностика и предотвращение профессиональных деформаций личности сотрудников ИУ.

Задачи, функции и организация работы психологической лаборатории следственного изолятора.

Особенности психологической службы в воспитательно-исправительных колониях для несовершеннолетних. Проблемы совершенствования деятельности психологов в ВТК.

Особенности деятельности психологов в специальных учреждениях для педагогически запущенных подростков.
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