[bookmark: _GoBack]На кафедре оперативной хирургии и клинической анатомии им. С.С.Михайлова для обучения студентов имеются в наличии 3 учебных операционных: учебная операционная № 1 (площадь 24,8 м2, 16 посадочных мест), учебная операционная № 2 (площадь 33,3 м2, 16 посадочных мест), учебная операционная № 3 (площадь 33,0 м2, 16 посадочных мест). Кроме этого на кафедре имеются предоперационная и экспериментальная операционная (общая площадь – 50,2 м2). 
В связи с тем, что в кафедре с 1 сентября по 31 декабря 2013  одновременно проходят обучение студенты 3 и 4 курсов лечебного и педиатрического факультетов, 2, 3 и 4 курсов медико-профилактического факультета, в учебный процесс вовлечены дополнительные помещения – зал программированного контроля и самоподготовки (30 посадочных мест), учебная операционная ФПДО (площадь 15,4 м2, 15 посадочных мест), демонстрационная комната (площадь 14,6 м2, 10 посадочных мест), анатомическая лаборатория (13 посадочных мест). 
Мультимедийное оборудование (ноутбук, мультимедийный проектор) используется в процессе чтения всех лекций, на семинарских занятиях, на заседаниях студенческого научного кружка.
