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Оренбург


Методические рекомендации к лекционному курсу
Модуль № 1. Функциональная диагностика сердечно-сосудистой системы в педиатрии.



Лекция № 1
Тема:  Использование функциональных методов исследования в диагностике заболеваний сердца и сосудов у детей.
Цель:систематизировать знания ометодах, обеспечивающих количественную характеристику сердечно-сосудистой системы (ССС) детского организма, полученных на кафедрах теоретического и терапевтического профиля, пропедевтики детских болезней, факультетской педиатрии.
Сформулировать у обучающихся знания по установлению степени отклонения функций ССС от возрастных характеристик нормы, определения состояния механизмов компенсации.

Аннотация лекции
Лекция посвящена значению ЭКГ  - методу старому и постоянно новому, использующемуся при любом заболевании.
Теоретические  основы метода, техника снятия ЭКГ, системы отведений являются общими для всех возрастов. Однако,  трактовка результатов ЭКГ более сложна в связи с возрастными отличиями отдельных показателей ЭКГ.Электрокардиография не ставит диагноз. При всей ее признанности, все большем внедрении  практически во все области клинической и экспериментальной медицины, метод этот остается важным, дополнительным, особенно ценным при сопоставлении с клинической картиной болезней.
Гипертрофия миокарда у детей довольно часто встречается при ряде патологических состояний и обуславливает приспособительную реакцию сердечной мышцы к возросшей нагрузке.  Выявление локализации гипертрофии во многом способствует постановке клинического диагноза. Нарушение ритма сердца у детей представляет наиболее сложный и трудный раздел в клинической педиатрии. Единственным адекватным методом диагностики аритмий в практическойпедиатрии является электрокардиография. С ее помощью удается  распознать большинство видов нарушения ритмической деятельности сердца, установить характер последних, контролировать эффективность проводимой терапии.
[bookmark: _GoBack]Широко используются в педиатрии для оценки функционального состояния сердечно-сосудистой системы дозированные физические нагрузки, ортоклиностатическая проба, позволяющая судить об адекватности реакции ССС, ЭХО КГ. В последние годы в педиатрии стали широко использоваться кардиоритмографическое исследование (КРГ), холтеровскоемониторирование(ХМ), на базе федеральных центров –КТ, МРТ сердца и сосудов, сцинтиграфия миокарда.
В лекции обобщены ЭКГ - признаки патологических изменений сердца у детей, соответственно по основным зубцам и интервалам ЭКГ –кривой.
Разбираются изменения  на ЭКГ при ОРЛ, миокардитах, кардиомиопатиях, нарушениях электролитного обмена.


Форма организации лекции: тематическая,информационная.
Методы обучения, применяемые на лекции:наглядные, словесные
Средства обучения: дидактические – презентация
материально-технические   -  мультимедийный проектор
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