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Оренбург

1. Методические рекомендации к лекционному курсу


Лекция №1.
Тема: Организационно-правовая основа деятельности Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Цель: углубить и обновить знания врачей-ординаторов по организационно-правовым основам деятельности Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Аннотация лекции: в лекции представлены основные направления деятельности Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, рассмотрены цели, задачи, организация деятельности и функции санитарной службы. Представлены основные документы  санитарного законодательства Российской Федерации.

Форма организации лекции: лекция-визуализация с опорным конспектированием; по дидактическому назначению – тематическая, объяснительная; по роли в образовательном процессе – обзорная; по содержанию и системе построения – смешанная.

Методы обучения, применяемые на лекции: по источнику знаний – практические, наглядные, словесные; по назначению – приобретение и применение знаний; по типу познавательной деятельности – объяснительно-иллюстративные, репродуктивные.

Средства обучения: 
- дидактические: презентация;
- материально-технические: мультимедийный проектор, ноутбук, экран
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